
EXPUNERE DE MOTIVE

În perioada  stării  de urgenţă cauzată de pandemia de  COVID-19  instanţele  de judecată au

putut desfaTşua şedinţele  de judecată privind cauzele  de urgenţă deosebită prin videoconferinţă În
baza dispoziţiilor art. 42 alin. (3) din anexa nr.  1 la Decretul nr. 195/2020 privind instituirea stării de
urgenţă  pe  teritoriul  României,  măsuă  prelungită  ulterior  prin  Decretul  nr.  240/2020  privind

prelungirea stării de urgenţă pe teritoriul României.

Aceste prevederi au dat, pe de-o parte, prilejul instanţelor de judecată de a se fămiliariza,
treptat, cu derularea proceselor prin sistem videoconferinţă, iar, pe de altă i)arte, a obligat Ministenil
Justiţiei   să  pună  accent  pe  dotarea  sălilor  de  judecată  cu  echipamente  care  să  facă  posibilă
desfăşurarea  proceselor  prin  sistem  videoconferinţă,  ambii  fiind paşi  ^inainte  înspre  digitalizarea

justiţiei.

În februarie 2025, din 243  de instanţe la nivel naţional un număr de 211  nu au sesizat nicio

problemă  privind  sistemele  de  videoconferinţă  din  cadnil  acestora,  având  sisteme  fimcţionale  şi
suficiente,  iar  celelalte  fie  neavând  toate sălile de judecată dotate  cu astfel  de  sisteme,  fie având
sisteme nefimcţionale din cauza uzurii. Aşadar, 86,83% din instanţele de judecată pot desfăşua fără

probleme  de  dotare  ori  tehnice procese  prin  sistem  de  videoconferinţă,  fiind  facil  ca Ministeml
Justiţiei să remedieze ^m scurt timp problemele existente În cazul celor câteva excepţii.

Trecerea la desfaşurarea proceselor prin sistem videoconfrinţă ca nomalitate trebuie să se
realizeze treptat, prin obişnuirea atât a sistemului judiciar cu acest modz« operandz', perfecţionându-l
de la şedinţă de judecată la şedinţă dejudecată, cât şi a părilor -obişnuite doar cu prezenţa fizică În
sala de judecată.

Prin prezenta iniţiativă legislativă, se doreşte efectuarea unui al 2-lea pas înspre desfăşuarea

proceselor  de  judecată  în  materie  civilă  Jafo  senşw  (toate  procesele  În  cazul  cărora  Codul  de
procedurăcivilăesteaplicabil),ulteriordebutuluispontanşineaşteptat`dinperioadapandemiei.\

În cauzele aflate ^m stare de amânare fără discuţii există cel puţin un interes al părilor de a

participa la şedinţa de judecată pentni a afla data şi ora umătorului temen de judecată, respectiv
pentm a avea infomaţii În timpul şedinţei dejudecată asupra motivelor amânării -de exemplu: dacă
s-a  dqpus  exact ^m  ziua  termenului  de judecată,  sau nu,  raportul de  expertiză necesar În cauză şi

pentni depunerea tardivă a căruia procesul se află ^m stare de amânare fără discuţii. De asemenea, la
temenul  de judecată pot avea loc  diverse  incidente  imprevizibile  -  cum  ar  fi  depunerea  de  noi
Înscrisuri la dosar, dq)unerea unei cei.eri de intervenţie principală sau accesorie la dosar etc.

Cu toate acestea, fiecvent, din pricina distanţei de la domiciliul/sediul părţilor ori a sediului
reprezentanţilor acestora i)ână la instanţa competentă, aflată ^m altă localitate, altjudeţ, În cauzele în
care pările cunosc că se se află În stare de amânare fără discuţii, acestea nu se prezintă la temen,
umând  să  afle  noul  temen  de judecată  de  pe  portalul  instanţei  de judecată  ori  apelând  grefa
instanţei. În cazul ocuenţei unor incidente precum cele de mai sus, absenţa părţii de la temenul de

judecată poate determina prelungirea cauzei cu cel puţin un nou temen de judecată, în fimcţie de



incidentul  imprevizibil.  Creşterea  duratei  proceselor reprezintă,  indirect,  o  fonnă  de  ^ingrădire  a
accesului la justiţie pentni că o justiţie care nu este rapidă, devine indeficientă.

În  situaţia  ^m   care  părţile   se   deplasează   la  temenul   de  judecată   doar  pentm  a  afla
coordonatele umătorului termen de judecată şi a fi prezente la temenul ^m cazul oricăror incidente

procesuale imprevizibile,  cheltuielile  de judecată cresc, inevitabil, cu costul deplasării la termen şi
eventuala creştere  a onorariilor avocaţiale  ce  ţin cont de componenta de timp. Creşterea costurilor

pentni a te judeca lriitează, indirect, dreptul de acces lajustiţie.

Pentm  aceste  motive,   digitalizarea  justiţiei  prin  judecarea  proceselor  şi  prin  sistem  de
videoconferinţă este oportun a debuta în procedura civilă, cu titlu pemanent, cu procesele aflate ^m
stare  de  amânare  fără  discuţii,  cu  infomarea  prealabilă  a  părţilor  şi  potrivit  opţiunii  acestora.
Procedual,  şedinţa  de judecată  ar  debuta  cu  amânările  din  sala  de judecată,  iar  apoi  cu  cele

programate În sistem videoconferinţă, potivit opţiunilor părilor, ceea ce detemină un anumit grad
de previzibilitate şi de coerenţă ^m desfăaşumrea şedinţelor de judecată.

Menţionăm  că  judecarea  cauzei  prin  sistem  de  videoconferinţă  nu  este  incompatibilă  cu

prezenţa fizică în sala  de judecată a părţilor care  doresc  să procedeze în acest fel, ci doar permite
părilor care nu doresc deplasarea fizică În sala dejudecată să poată lua parte la proces. Pentm acest
motiv,  iniţiativa  legislativă prevede  informarea părţilor cu cel puţin 2 zile înainte  de temenul  de

judecată asupra aflării pricinii ^m stare de amânare rară discuţii Şi motivul care stă la bază, respectiv
informarea  păfilor  asupra  posibilităţii  de  a  participa  la  temen  prin  sistem  de  videoconferinţă.
Temenul  de  2  zile  presupune  şi  posibilitatea  instanţei  de  judecată  de  a  pregăti  ^m  timp  util
desfăşurarea   şedinţei   de  judecată,   confom   celor   mai   sus   ^mvederate,   dar   şi   oferă  părţilor

previzibilitate ^m abordarea termenului de judecati. De asemenea, este suficientă dorinţa unei singure
părţi  de  participare  ^m  sistem  de  videoconferinţă  pentm  ca  prevederile  să  fie  aplicabile  ^mtrucât
necesitatea  acordului  tuturor  părilor  ar  duce,  ^m  cele  mai  multe  cazuri,  la  o  reală  piedică  În

posibilitatea desfăăşurării  Şedinţei în acest mod, automat o piedică ^m obişnuirea sistemului j.udiciar,
treptat,  cu judecarea  pricinilor prin  videoconferinţă.  Celelalte  părţi  nu  ar  avea niciun prejudiciu,

putând participa fizic, ^m sala de judecată, la şedinţă, dacă optează în acest sens.

Sumele de bani investite ^m digitalizarea justiţiei prin PNRR, respectiv sumele investite de
Ministerul Justiţiei până ^m prezent ^m vederea asigurării sistemelor de videoconferinţă fimcţionale în
aproape toate instanţele de judecată din ţară, trebuie să aibă un corespondent ^m normele procedurale
care  să  pemită  şi  chiar  §ă  impulsioneze  instanţe]e  de judecată  să  le utilizeze,  cunoscută  fiind
rezistenţa inerentă a oricărui sistem la orice fel de schimbaie.
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